

নারীশিক্ষা বিজ্ঞানে ঊনবিংশত বিদ্যাভাগের প্রেমিকা,

প্রেমিকা কামতের মাঝামাঝি সময় থেকে যেসকল ভারতীয় স্থানীয় নারী শিক্ষা বিজ্ঞানে ও নারী শ্রুতি বিষয়ে বিশেষ ধর্মবিশ্বাস পালন করেছিলেন, তার মধ্যে অন্যতম ছিলেন ঊনবিংশত বিদ্যাভাগের বিদ্যাভাগের সেরলমাদ্র কলকাতার স্বর্গীকিত্তি উদ্যোগে নারী শিক্ষার প্রতি আগ্রহ প্রকাশ করেছেন, তিনি ক্রম-বাংলার নারী শিক্ষার ক্ষেত্রে প্রভুত্ব করেছিলেন, এভাবে এক নতুন ধারা নারী শ্রুতি আন্দোলন ও নারী শিক্ষার নতুন এক অধ্যায়ের সূচনা করেছিলেন।

শিক্ষার প্রচার

বিদ্যাভাগ ১৮৫৭ খ্রিঃ ৩০^{তম} বর্ষে অধ্যাপক হিসেবে নিযুক্ত হয়ে শিক্ষাভাগের কাজে মনোনিবেশ করেন। তিনি ৩০^{তম} বর্ষের দরজা উন্মোচনের জন্য খুলে দেন। একে বাংলা দেশের স্বর্গীকিত্তি উদ্যোগে ৩০^{তম} শিক্ষার জন্য 'ব্যাকরণ কোম্পিউটি' রচনা করেন। এছাড়া বাংলার জনশিক্ষা ও নারী শিক্ষা প্রচারে তিনি আগ্রহ প্রকাশ করেন। তিনি পেনালটি করেন শিক্ষার্থী একমাত্র মানুষের মন থেকে অজ্ঞানতার অন্ধকার দূর করে মানুষের মনে প্রানের সজ্জার ও মনুষ্যত্ব ডাঙিয়ে তুলতে পারে, প্রেরণা জন্য তিনি ক্রমে ক্রমে বিদ্যালয় স্থাপন করেন। নারী উদ্যোগের সূত্রের জন্য তাদের শিক্ষা একমাত্র প্রয়োজন ও তিনি পেনালটি করেন।

শিক্ষার প্রতিষ্ঠা

প্রেরণা তিনি নারী শিক্ষা প্রচারে বিশেষ দ্যোগ্য নেন। নারী শিক্ষা বিজ্ঞানের জন্য জীমিষ্টি আন্দোলন বিজ্ঞান স্থাপন করেন। প্রথমতঃ ১৮৫৭ খ্রিঃ প্রথমতঃ বিদ্যাভাগের অধ্যক্ষ্যে নারীশিক্ষার জন্য কলকাতায় হিন্দু বালিকা বিদ্যালয় স্থাপন করেন, ছোট ছোট স্থানীয় অধ্যক্ষ্যে বিদ্যাভাগের নিউ অরচ ১৮৫৫-৫৪

খ্রিঃ ২য়) মেয়েদের শিক্ষার জন্য মেদনীপুর জেলায় তিনটি
 স্বীয়ান জেলায় একাধিক, হুগলি জেলায় ২০ টি,
 নদীয়া জেলায় একাধিক, মোট ৩৫ টি বালিকা বিদ্যালয়
 উদ্বোধন করেন। মায় মোট ছাত্রী সংখ্যা ছিল ৩৫০০
 জন।

*আমি এখানে গিয়েছিলাম, বিদ্যালয়
 স্থাপনা হওয়ার পরে, বিদ্যালয়
 স্থাপনা হওয়ার পরে, বিদ্যালয়
 স্থাপনা হওয়ার পরে, বিদ্যালয়
 স্থাপনা হওয়ার পরে, বিদ্যালয়*

এই বিদ্যালয়গুলির আর্থিক উন্নয়ন
 অব্যাহতের জন্য তিনি নারী শিক্ষা উন্নয়ন
 বিদ্যালয়গুলির আর্থিক উন্নয়ন
 হিন্দু মেয়েদের স্কুল উদ্বোধন প্রেরণা জাগিয়ে ছিলেন
 ও বহুসংখ্যক হিন্দু পরিবারের অনেক মেয়েদের বিদ্যালয়ে
 পাঠাতে সক্ষম করেছিলেন। তবে আর্থিক উন্নয়নের জন্য তিনি
 বিদ্যালয়গুলির শিক্ষা এগিয়ে নিয়ে যাওয়ার ক্ষেত্রে উন্নয়নের
 অনুষ্ঠান হয়েছিলেন। এক্ষেত্রে তিনি বিভিন্ন বাস্তবায়ন সহায়তা
 পেয়েছিলেন।

১৮৩০ খ্রিঃ ১২ই আগস্ট তারিখে তাঁর নিজস্ব নারায়ণচন্দ্রের
 অঙ্কেও এক বিবাহ বিবাহ দেন। তৎকালীন সময়ে এই
 বিবাহ বিবাহের পাশ্বে দেবেন্দ্রনাথ ঠাকুর, অক্ষয়কুমার দত্ত,
 দক্ষিণারঞ্জন স্বামীনাথায়, বাজরনারায়ণ বসু প্রমুখ অহুযো-
 গীতা করেন। বিদ্যাভাগ্যর নিজে বেদ্যোগে দরিদ্র বিবাহের
 আশায়ের জন্য ১৮৭২ খ্রিঃ স্থাপন করেন 'হিন্দু সম্মিলিত
 অ্যান্টিবিটি' সমাজ। এখানে বিদ্যাভাগ্যর নিজে ব্যক্তি প্রস্তুত
 বিক্রির অব অর্থ দান করেন। অস্বীকার করার পোয়
 লেই যে, বিদ্যাভাগ্যর ক্ষেত্র বিধি ছিল বিবাহ বিবাহ প্রবর্তন

বাল্যবিবাহ

বিদ্যাভাগ্যর বাল্যবিবাহের ক্ষেত্রে এই
 মুদ্রণা বন্ধের চেয়ে চালান। তিনি বলেন বাল্যবিবাহ হল
 সমাজের একটি ব্যক্তিগত। এই ব্যক্তিগত সমাজ চাড়া লক্ষ্য
 'অবস্থাপন' পদ্ধতিয় 'বাল্যবিবাহের দোষ' নামক প্রবন্ধে
 বাল্যবিবাহের দোষ ও স্থিতি অস্বীকার লেখেন। তিনি আরও বলেন
 বাল্যবিবাহ হল কিশোরী কন্যাদের জীবন যন্ত্রণার অন্যতম কারণ।
 গুই তিনি এই প্রথা বন্ধের জন্য সরকারের কাছে আবেদন জানান।
 তাঁর আবেদনে আড়া দিয়ে সরকার ১৮৬০ খ্রিঃ একটি আইন
 করে আবেদন বিয়ের বয়স ন্যূনতম ১০ বছর ধর্ম করেন।

বহুবিবাহ

বিদ্যাভাগ্যর তৎকালীন হিন্দুসমাজ ও
 তৎকালীন কুলীন ব্রাহ্মণদের মত প্রচলিত বহু বিবাহের বিরুদ্ধে
 সোচ্চার হন। বিদ্যাভাগ্যর প্রমাণ করেন যে, এই প্রথা আদৌ
 শাস্ত্রসম্মত নয়। সরকারের নিষেধ এই প্রথা আবেদন জানান
 ১৮৫৫ খ্রিঃ প্রায় ৫০,০০০ লোকের সমাজ নিয়ে একটি আবেদন
 দল সরকারের কাছে দিয়া করেন। একে বলেন এই প্রথা যাতে
 বন্ধের জন্য বন্ধ করা হয়। তবে ১৮৫৭ খ্রিঃ বহুবিবাহের
 সমলে ঔপনিবেশিক সরকারের ভারতীয় সমাজ ও ধর্ম বিষয়ে
 হস্তক্ষেপ করতে চাননি। তবুও বিদ্যাভাগ্যর হাথে থাকেননি
 বহুবিবাহের বিরুদ্ধে ছাড়া প্রতিবাদ প্রকাশ করেন। কিন্তু তাঁর প্রচেষ্টা
 পরবর্তীতে অনেকাংশে ব্যর্থ হয়ে যায়।

(মিঃ অক্ষয়কুমারের ২ ও ৭ নং প্যারাগ্রাফ লিখিত হবে)

এছাড়াও নারীশিক্ষা স্বাক্ষর ক্ষেত্রে বিশেষ করে বিবাহ
 বিবাহ, বাল্যবিবাহ, বহুবিবাহ, মিঃ অক্ষয়কুমারের সঙ্গে অস্বীকার প্রমাণ দান করেন
 বিদ্যাভাগ্যর। তিনি বঙ্গীয় নবজাগরণের অন্যতম মূর্ত প্রবর্তক।